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Ata da ducentésima quadragésima oitava reunião ordinária do Conselho Estadual sobre Drogas 

(COESAD), realizada ao primeiro dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas 

e vinte e cinco minutos, no Centro de Prevenção Comunitária, em Consolação, Vitória. Participaram os 

seguintes membros titulares e suplentes: Carlos Augusto Lopes (presidente) e Getúlio Sérgio Souza Pinto 

(suplente), Subsecretaria de Estado de Política Sobre Drogas; Maria da Penha Guimarães da Conceição 

(suplente ), Secretaria de Justiça; João Evangelista de Sousa (titular), Secretaria de Educação; Simone Luzia 

Moraes Dorna (titular), Secretaria de Saúde; Rochester Santana de Lima (titular), SETADES; Sandra Silva 

Lima Barreto (suplente), Instituto Sócio Educativo do Espírito Santo; Thiago de Carvalho Guadalupe (titular), 

Instituto Jones dos Santos Neves; José Augusto Faria de Souza (titular), Tribunal de Justiça do Espírito 

Santo; Alciléia Cardoso de Oliveira (titular) e Luiz Cesar Ferreira de Oliveira (suplente), Projeto ALFA; Raoni 

Vieira Gomes (titular), Ordem dos Advogados do Brasil/ES. Participantes: Carla Jordão, Luciana Menezes, 

Nathalia Borba e Pedro Carvalho, Subsecretaria de Política sobre Drogas. Justificaram ausência: Samantha 

Leal Fraga e Cristhiany Miranda Macedo, Secretaria de Direitos Humanos; Elias Ferreira Nunes e Swami 

Vivekananda Dutra, Conselho Municipal de Viana; Jonathas de Souza Santana e Dilcinéia Souza Bragança, 

Conselho Regional de Psicologia e Clotilde Castro Toffoli, Grupo Amor Exigente (convidados).  Abertura: O 

presidente faz a abertura da reunião saudando a todos os presentes; consulta sobre a ata da reunião anterior 

que foi aprovada sem ressalvas; consulta também sobre a ata da 16ª reunião Extraordinária realizada dia 25 

de fevereiro do ano corrente, que também foi aprovada sem ressalvas. A secretária executiva aproveita o 

momento para relembrar aos conselheiros servidores do estado sobre a importância de providenciarem o 

perfil de membro do Conselho no E-docs; pondera que para assinatura da ata se faz importante esta 

providência junto ao setor de Recursos Humanos de sua respectiva secretaria; se coloca à disposição para 

auxilia-los caso seja necessário no andamento desta demanda. Dando seguimento procede a leitura das 

correspondências expedidas: refere que foi encaminhada aos conselheiros (as) a ata da 247ª Reunião, ata 

da 16ª reunião extraordinária e a convocação para 248ª Reunião. Correspondências recebidas: Nenhuma. 

INFORMES: Publicado dia 12/03/2025 a Resolução nº 07 do COESAD que estabelece novas disposições 

sobre a estrutura e atribuições das Comissões do Conselho; Participação na reunião do Conselho Municipal 

sobre Drogas de Guarapari dia 12/03/2025, representando o COESAD o vice-presidente sr. José Carlos 

Fiorido e a secretária executiva sra. Katia Cuzzuol; realizada reunião com o Ministério Publico dia 24/03/2025 

referente à implantação dos Conselhos Municipais sobre Drogas; O MP propõe a criação de um Selo de 

Segurança Pública para os municípios, cuja proposta é que, dentre as pontuações para recebimento do Selo, 

esteja a pontuação por implementação dos Conselhos Municipais sobre Drogas; lançado dia 26/03/2025 o 

Observatório Brasileiro de Informações sobre Drogas – OBID em Brasília, com presença do Presidente do 

Conselho. Aproveitando o momento, o presidente relembra sobre os representantes do COESAD no 

Observatório Capixaba de Informações sobre Drogas – OCID; questiona se está em período de renovação 

destas representações. A sra. Nathalia, coordenadora do OCID, pondera que talvez seja necessário que o 

próprio COESAD discuta se permanece de acordo com os membros definidos para representação no 

Observatório, bem como se estes ainda desejam permanecer; desta forma, o assunto entra na pauta para a 

próxima plenária. A sra. Nathalia segue relatando sobre o OBID bem como sobre a sua importância; refere 
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que sua proposta é de reunir dados de produção de pesquisas na área de politicas sobre drogas e políticas 

afins; coloca que a questão das drogas deve ser trabalhada transversalmente, e sendo assim, o mesmo 

conterá informações epidemiológicas da saúde, informações da área da segurança pública, entre outras 

informações que contribuem para o enfrentamento dessa questão; coloca ainda que está aberta a consulta 

pública do Plano Nacional sobre Drogas – PLANAD, e a mesma estará disponível até o dia 15 de maio; 

finaliza convidando os conselheiros (as) a conhecer esta plataforma. O presidente informa ainda que o OCID 

está passando por um processo de reformulação, tendo em vista a proposta de facilitar a navegação por 

meio do smartphone; coloca que em junho, na Semana Estadual sobre Drogas, será feito o seu 

relançamento. Em seguida é passado para as ações desenvolvidas pelas Comissões Permanentes do 

COESAD: Comissão de Educação Permanente sobre Drogas – coordenação sr. Thiago Guadalupe: O sr. 

Thiago coloca que a comissão se reuniu no mês de março e a ata já foi encaminhada aos conselheiros; 

informa que na data de ontem também foi encaminhado um documento que informa das atividades 

desenvolvidas em cada órgão, conforme a pesquisa realizada por meio do link encaminhado aos 

conselheiros anteriormente; coloca que o documento se refere às 7 instituições que responderam à pesquisa; 

pondera que este relatório aponta necessidades e dificuldades que podem colaborar na construção do Plano 

Estadual; pontua ainda que irão pensar sobre as atribuições da comissão e como estruturar o fluxo de 

trabalho. Comissão do Fundo Estadual sobre Drogas: O coordenador da comissão, sr. José Carlos 

Fiorido, não estava presente na plenária. Comissão de Monitoramento e Fiscalização de Instituições: O 

coordenador da comissão, sr. Raoni Vieira Gomes, pontua que ainda não se apropriou das funções da 

comissão, e que na verdade, ainda não conhece exatamente quais são suas atribuições. O presidente 

pondera que não há imposição de que a AOB esteja na coordenação da comissão e que esta pode realizar 

uma discussão, por meio do grupo no whatsapp e, caso avaliarem melhor, podem sugerir outro membro para 

esta coordenação.  O representante do Tribunal de Justiça, sr. José Augusto Faria de Souza, questiona se o 

Ministério Publico tem representação no COESAD. O presidente informa que não. O sr. José Augusto pontua 

então que seria interessante a participação de um representante deste órgão, especialmente em uma 

comissão como a de fiscalização de entidades. Sugestão corroborada pelos demais membros presentes. O 

presidente concorda com a proposta e delibera que seja encaminhado um oficio formalizando o convite. 

Comissão de Cadastro e Registro de Instituições: A coordenadora da comissão, sra Dilcinéia, não estava 

presente na plenária. Comissão da Semana Estadual sobre Drogas: A sra. Nathalia, assessora da SESD e 

integrante da referida Comissão, relata que acontecerão eventos em Cachoeiro do Itapemirim e em Linhares, 

além de Vitória; refere que o que já está definido são os locais de realização, e que este ano em Vitória será 

realizado no auditório do SEBRAE, que é um local maior que os anos anteriores; coloca que ainda estão 

sendo confirmados os palestrantes, mas que vários contatos já foram estabelecidos; refere que serão 

apresentados os resultados de uma das pesquisas realizadas que é o painel pericial da Polícia Científica do 

Estado; outra pesquisa apresentada será a do levantamento escolar; que haverá uma mesa para discussão 

dos usos terapêuticos da canabis; refere que também está na expectativa de conseguir um palestrante para 

falar sobre novas substâncias psicoativas mas tem enfrentado algumas dificuldades tendo em vista haverem 

poucas pessoas especializadas na área; cita também que a proposta de Cachoeiro do Itapemirim é trabalhar 

a Prevenção ao Uso de Drogas focado no publico infanto juvenil; refere ainda que Linhares ainda está 

fechando a programação; coloca ainda que será encaminhado um oficio aos Conselhos Municipais sobre 
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Drogas informando sobre a Semana Estadual sobre Drogas e colocando tanto a SESD quanto o COESAD à 

disposição para auxiliar caso desejem realizar alguma ação alusiva ao tema em seu município; coloca que 

esta foi uma proposta realizada pelo conselheiro Fiorido na reunião da Comissão e prontamente acatada. 

Antes de dar seguimento o presidente informa que na data de ontem encerraram as inscrições para o Edital 

de Práticas Pedagógicas: Prevenção ao Uso de Drogas; coloca que houveram mais de 40 inscritos para 30 

premiações ofertadas; refere que no ano anterior houveram apenas 28 inscrições o que demonstra que o 

prêmio está ganhando força considerando seu aumento de inscrições para este ano. ASSUNTO: 1) Plano 

Estadual sobre Drogas: O presidente contextualiza lembrando que o Plano Estadual sobre Drogas é uma 

política de estado e não uma política de governo; que este Plano deverá ser pensado com a vigência de 5 

anos sendo uma política que transcende governos; complementa ainda que é uma política intersetorial e que, 

em tese, qualquer que seja o governo, deverá ser efetivada; pondera a necessidade de atuação efetiva do 

COESAD; reflete ainda sobre a responsabilidade de não colocar no Plano nada que não possa ser 

executado; em seguida passa a palavra para o sr. Getulio, técnico responsável delegado por este Conselho, 

que trabalhou na construção do texto; refere que o texto do Plano ainda não está acabado não sendo 

esgotado nesta plenária; pontua que, após aprovação no Pleno serão realizadas pelo ao menos 3 audiências 

públicas no estado e será validado nas secretarias executoras afins; e só após todo esse processo será 

publicado respeitando assim a ordem do processo democrático administrativo. É passada a palavra então 

para o sr. Getúlio que inicia informando que hoje não será debatido o que já foi discutido anteriormente na 

plenária do Conselho; ressalta que, se algum Conselheiro (a) tenha estudado um determinado item e queira 

contribuir, obviamente será considerado, mas que a discussão hoje se dará a partir do eixo Segurança 

Pública; cita que este é um documento construído a “muitas mãos” e que a sra. Nathalia também foi parte 

importe neste processo; pontua sobre a importância dos pressupostos e diretrizes sendo estes primordiais 

para a construção desta política pública. Entrando no ponto da Segurança Pública, o sr. Getúlio coloca que a 

política sobre drogas terá como pressuposto no campo da segurança pública, articular esforços no sentido de 

intervir sobre os processos de oferta de substâncias psicoativas, contribuindo para que a ação dessas 

políticas sejam o mínimo lesivas o possível para aqueles que padecem do uso de substâncias, mas possam 

ser efetivas no combate ao tráfico de drogas; coloca que outro pressuposto é que o campo das políticas de 

drogas se posiciona na articulação de duas frentes - as ações de redução de demanda, ou seja, iniciativas de 

prevenção, cuidado e reabilitação com as de redução de oferta, a saber, atividades do campo da segurança 

pública, inteligência e regulação das drogas lícitas e ilícitas; refere que quanto às diretrizes no campo da 

Segurança Pública, propõe: contribuir com as ações de segurança pública no sentido de reduzir a oferta de 

drogas, porém garantindo que as ações de repressão tenham o mínimo de impacto social; e zelar pela 

observância dos ditames dos direitos humanos e do cuidado integral às pessoas com problemas advindos do 

uso de drogas, orientando as diversas políticas em seus expedientes que transversalizem com a temática. O 

sr. Getúlio reflete que a análise da questão das drogas no Brasil aponta que o tráfico gera altos lucros e se 

sustenta por diversas fragilidades estruturais; entre elas, destaca-se a ausência de uma estratégia eficaz 

para enfraquecer financeiramente as organizações criminosas, permitindo que continuem operando com 

facilidade; e que outro fator relevante é a ampla oferta de mão de obra para essas redes ilícitas, aliada à 

precariedade na gestão de bens apreendidos do crime; coloca ainda que esta ponderações são retiradas da 

Política Nacional sobre Drogas; reflete ainda sobre o financiamento da Política sobre Drogas e os custos 
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para transformar os bens apreendidos efetivamente em recursos; coloca sobre os desafios acerca do tráfico 

de drogas no Espírito Santo no que tange o estado ser um ponto de interseção entre outros estados sendo 

rota de chegada e saída de produtos e pessoas; desta forma, o eixo segurança pública para o Plano 

Estadual sobre Drogas propõe quatro objetivos estratégicos que abordam de maneira simultânea os 

principais desafios identificados; as metas incluem o fortalecimento das ações contra o tráfico e a produção 

ilegal, a modernização da gestão de ativos confiscados, a redução do consumo de tabaco e álcool, bem 

como monitoramento do uso prolongado de medicamentos psicoativos; essas ações se conectam a um 

esforço mais amplo para ampliar a produção de dados e avaliações sobre a política de drogas, além de 

aprimorar a governança e a integração das iniciativas voltadas ao tema. Em seguida faz a leitura de todos os 

objetivos, as ações, os indicadores, os responsáveis e os prazos elencados para o eixo Segurança Publica 

do Plano Estadual proposto. Feitas reflexões que o maior desafio do Plano não será “inventar” coisas que já 

existem e sim garantir que a intersetorialidade efetivamente funcione; refletido que o Estado possui diversas 

ações no campo das políticas sociais, sendo citado o Centro de Referência da Juventude - CRJ como 

exemplo, e que é um desafio pensar de que forma estas também podem ser políticas de prevenção e de 

fortalecimento dos fatores de proteção social e desenvolvimento das habilidades socioemocionais 

contribuindo para a prevenção às drogas; refletido que é necessário se apropriar daquilo que já está sendo 

realizado no estado e trazer para contribuir com as políticas sobre drogas; discutido que o COESAD não é 

órgão executor e sim a SESD, e por este motivo, o Conselho não entra como responsável direto nas ações 

do Plano; debatido sobre a realização de Fóruns e se este é um espaço conquistado pela sociedade civil 

para maior liberdade e autonomia institucional, ou se a SESD poderia/deveria fomentar estes 

institucionalmente; refletido que o Plano Estadual é para execução do Estado; ponderado que a sociedade 

civil deve se mobilizar por si mesma, se organizando e pressionando o estado para formulação e 

implementação de políticas públicas efetivas, desta forma, o item de criação de Fóruns será retirado do 

Plano; debatido sobre as secretarias do estado que estão implicadas na responsabilidade de ações previstas 

no Plano Estadual, bem como refletido sobre estas ações e as competências destas secretarias, e o papel do 

COESAD/SESD em provoca-las. A sra. Nathália sugere que entre no Plano, no item que trata da proposta de 

rever a regulamentação de comercialização de tabaco e cigarro, que seja incluído também os Dispositivos 

Eletrônicos para Fumar – DEF’s; menciona que a legislação brasileira referente ao tabaco é muito boa, no 

entanto, o grande desafio atual são os dispositivos eletrônicos; reflete que, embora a venda seja proibida, 

basta entrar na internet e comprar; na questão da medicação, a sra. Nathalia propõe que sejam propostas 

ações educativas sobre o uso racional de medicamentos; reflete que nas pesquisas tem emergido o uso 

indiscriminado de benzodiazepínicos; coloca que no painel pericial da Polícia Científica aparecem três 

substâncias em destaque: álcool, cocaína e medicamentos. Tais apontamentos são acatados e inseridos na 

minuta do Plano Estadual sobre Drogas. A sra. Nathalia dá prosseguimento e pontua sobre o Observatório 

Capixaba de Informações sobre Drogas – OCID e os indicadores gerados e monitorados pela SESD; no 

entanto, avalia que na política sobre drogas possui indicadores muito importantes na área da saúde e na 

área da segurança e que estes devem estar integrados; desta forma, propõe que seja criado um sistema de 

informação que interseccione dados de diferentes pastas mostrando dados epidemiológicos e de segurança 

com questões relacionadas às drogas; cita exemplos como: mortalidade relacionada ao uso de substâncias, 

número de internações por uso de substâncias, entre outros; reflete que tais informações proporcionam 
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dados para formulações de políticas publicas no campo das drogas; proposta também acatada pelo pleno. 

Assim sendo, o presidente do Conselho delibera que, com as correções do que foi discutido e proposto na 

plenária de hoje, o documento seja encaminhado aos Conselheiros nos próximos dias, de forma que, se 

alguém tiver alguma consideração a fazer sobre qualquer eixo, tenha tempo de encaminhar, para que na 

assembleia de maio o Plano Estadual sobre Drogas seja colocado para aprovação. Tendo em vista que a 

reunião foi realizada no Centro de Prevenção Comunitária, equipamento localizado no Território do Bem e 

recentemente inaugurado, sendo um local que atenderá crianças e adolescentes tendo como principal foco a 

prevenção do uso de substâncias psicoativas e o fortalecimento de projetos de vida, o presidente do 

Conselho finalizou a reunião conduzindo os membros presentes para conhecer o espaço. 

ENCERRAMENTO: nada mais havendo a tratar a reunião se encerrou às onze horas e quarenta e três 

minutos, e eu, Katia Cuzzuol de Almeida, Secretária Executiva, lavrei a presente ata.  

 
 
Carlos Augusto Lopes (presidente) . 
Getulio Sergio Souza Pinto (suplente) . 
Subsecretaria de Estado de Política Sobre Drogas - SESD 
 

 
AUSENTES 
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Secretaria de Direitos Humanos - SEDH 
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Thiago de Carvalho Guadalupe (titular) .  
Sergio Krakowiak (suplente)  
Instituto Jones dos Santos Neves – IJSN 
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Tribunal de Justiça do Espírito Santo 
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COESAD - SEG - GOVES
assinado em 07/05/2025 16:05:39 -03:00
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